

Социально-экономическая ситуация в 2005 году характеризовалась сохранением положительных тенденций развития. Индекс промышленного производства составил 110% (в 2004 г. — 106%) за счет существенного роста в обрабатывающих производствах — 113% (108%). Значительный рост объемных показателей зафиксирован в производстве машин и оборудования — 138% (в 2004 г. — 138%), в обработке древесины и производстве изделий из дерева — 117% (107%), в металлургическом производстве и производстве готовых металлических изделий — 110% (88%). Валовая продукция сельского хозяйства составила 17,3 млрд. рублей, превысив уровень предыдущего года на 2% (в 2004 г. — снижение на 0,9%). Продукция растениеводства увеличилась на 3% (на 0,2%), животноводства — уменьшилась на 0,2% (на 3%). Сбор яиц в хозяйствах всех категорий возрос на 12% (снижение на 3%), реализация скота и птицы на убой в живом весе — на 0,4% (снижение на 4%), производство молока уменьшилось на 5% (на 4%). Ведущую роль в производстве яиц (66%) и мяса (53%) по-прежнему занимают хозяйства населения.

В отчетном году хозяйства всех категорий получили больше, чем в предыдущем году: картофеля — на 15%, сахарной свеклы фабричной — на 14%, зерновых культур (в весе после доработки) и овощей — на 8%. Сохраняется положительная динамика ввода в действие жилых домов: в 2004 г. — 241,6 тыс. кв. м (100,9%), в 2005 г. — 248,4 тыс. кв. м (103%).

На протяжении шести лет устойчиво развивается потребительский рынок. Индекс физического объема оборота розничной торговли достиг 112% (в 2004 г. — 108%), платных услуг, оказанных населению, — 110% (111%). Рост этих индикаторов в значительной степени обусловлен увеличением денежных доходов населения. Состояние расчетов организаций характеризуется опережающими темпами роста дебиторской задолженности (129% по сравнению с 1 января 2005 г.) над кредиторской (91%). Просроченная кредиторская задолженность сократилась на 35%, просроченная дебиторская — на 4%.

Суммарная задолженность по обязательствам крупных и средних организаций на начало января 2006 года составила 31,6 млрд. рублей (110% к 1.01.2005 г.), из нее 10% — просроченная задолженность (17% — на соответствующую дату 2005 года). В декабре 2005 года потребительские цены на товары и услуги увеличились на 9,5% (по РФ — на 10,9%) против 11,7% в декабре 2004 г. (к декабрю предшествующего года). Рост тарифов на платные услуги населению по-прежнему существенно опережает рост цен на товары: продовольственные товары подорожали на 7,5% (годом ранее — на 13,7%), непродовольственные — на 6,1% (на 7,3%), тарифы на платные услуги — на 22,4% (на 15,9%).

Позитивные тенденции в экономике положительно сказались на уровне жизни населения. Среднедушевой денежный доход сложился в размере 4691 руб. в месяц, что в реальном выражении на 10% больше, чем год назад, среднемесячная заработная плата одного работника выросла на 11%, составив 5456 рублей.

Просроченная задолженность по заработной плате на 1 января 2006 года сложилась в размере 64,7 млн. руб. и снизилась на 20% по сравнению с 1 января 2005 г., относительно 1 декабря 2005 г. — на 31%. Около 96% объема просроченной задолженности по заработной плате составляет задолженность из-за отсутствия собственных средств у организаций. Значительная доля просроченной задолженности (82%) приходится на организации, основным видом экономической деятельности которых является сельское хозяйство и предоставление услуг в этой области. В декабре 2005 г. по отношению к ноябрю долг по оплате труда в сельском хозяйстве сократился на 21 млн. руб. (на 28%), в строительстве — на 2,6 млн. руб. (на 45%), в обрабатывающих производствах и на транспорте — на 2 млн. руб. по каждому виду экономической деятельности (на 26% и на 67% соответственно).

В целях повышения уровня жизни населения в 2005 году осуществлялись выплаты гражданам, имеющим право на меры социальной поддержки, за счет средств бюджета Орловской области (порядка 10% населения области). По состоянию на 31 декабря 2005 г. все труженики тыла (4,3 тыс. чел.), ветераны труда (69,4 тыс. чел.), реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий (1,2 тыс. чел.), более половины лиц других категорий граждан (12 тыс. чел.), имеющих право на социальную поддержку, получили социальные выплаты. Расходы за отчетный период в натуральной форме составили 179,4 млн. руб. (37% от общей суммы выплаченных средств), денежные выплаты — 306,7 млн. руб. (63%).

К концу декабря 2005 года управлением федеральной государственной службы занятости населения по Орловской области зарегистрировано 7,1 тыс. безработных, что на 40% меньше, чем на аналогичную дату прошлого года. Уровень регистрируемой безработицы сократился за год с 2,7% экономически активного населения до 1,6%, коэффициент напряженности — с 4,4 человека на одну

ФИНАНСЫ И КРЕДИТ

По оперативным данным, сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций (без субъектов малого предпринимательства, страховых и бюджетных организаций) и действующих в них организаций составил +4159 млн. рублей и был на 20 млн. рублей больше, чем годом ранее. Прибыль в размере 5212 млн. рублей получили 574 предприятия, 302 предприятия имели убыток на сумму 1053 млн. рублей.

В 2005 году по сравнению с 2004 годом количество убыточных предприятий увеличилось на 77, убыток вырос на 28%.

Консолидированный бюджет области, по данным управления финансов и налоговой политики администрации Орловской области, в 2005 году исполнен по доходу на сумму 9494 млн. рублей. По сравнению с 2004 годом доходы возросли на 9,9%. В их структуре собственные доходы области занимали 73%. В Орловскую область из Центра поступило по взаимным расчетам 2580 млн. рублей безвозмездных перечислений. Налоговые же перечисления области в федеральный бюджет составили 3185 млн. рублей, превысив полученную сумму на 20,4%.

По расходам консолидированный бюджет исполнен на сумму 9593 млн. рублей, что на 10,6% больше, чем в предыдущем году. На финансирование экономики и жилищно-коммунального хозяйства из бюджета направлено 20,2% финансовых средств, что на 1,5% пункта больше уровня 2004 года. Расходы на социальную сферу возросли на 26%.

В структуре расходов консолидированного бюджета на образование приходилось 30%, на здравоохранение — 16,9%, на социальную поддержку населения — 14,2%.

Дефицит бюджета сложился в сумме 99 млн. рублей (2004 год — 34 млн. рублей).

ПРОИЗВОДСТВО ТОВАРОВ И УСЛУГ

Оборот организаций области, отражающий их коммерческую деятельность и включающий стоимость отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг, а также выручку от продажи приобретенных на стороне товаров, в минувшем году составила 101,6 млрд. рублей, что на 12% (в действующих ценах) больше, чем в 2004 году.

Промышленное производство (в сопоставимой оценке) увеличилось на 10%. По сравнению с 2004 годом возросло производство холодильников и морозильников (для нужд торговли и общепита) в 1,9 раза, электродов сварочных и блоков оконных — в 1,8 раза, строительного стекла (стеклопакетов) — в 1,5 раза, ящиков из картона — на 45%, блоков дверных — на 24%, сетки стальной — на 21, труб и деталей трубопроводов из термомонолитов, металлокорда — на 19, плитки керамической глазурованной для внутренней облицовки стен — на 6, машин для городского и коммунального хозяйства — на 5, комбайнов зерноуборочных — на 2%.

В группе **потребительских товаров** увеличился выпуск масла растительного в 1,9 раза, консервов плодовоощных — в 1,8 раза, мясных — в 1,7 раза, сахара-песка — на 37%, мяса, включая субпродукты 1-й категории, — на 20, цельномолочной продукции в пересчете на молоко, водки и ликеро-водочных изделий — на 13, масла животного — на 9, безалкогольных напитков — на 8%, پوشив бренок — на 29%, курток — на 26%.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по добыче полезных ископаемых, по обрабатывающим производствам, а также по производству и распределению электроэнергии, газа и воды увеличился на 17%, 28% и 39% соответственно и достиг 60; 31564,3 и 6078,6 млн. рублей.

ИНВЕСТИЦИИ И СТРОИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

На развитие экономики и социальной сферы области в 2005 году использовано 8,6 млрд. рублей ин-

Социально-экономическое положение Орловской области в 2005 году

вырос по сравнению с предыдущим годом на 2% и превысил 17 млрд. рублей. Увеличение сельскохозяйственного производства обеспечено ростом продукции растениеводства (на 3%) при незначительном спаде объемов животноводческой продукции (на 0,2%).

В 2005 году всеми сельскохозяйственными организациями намолочено около 1,7 млн. тонн зерна в весе после доработки (106% к уровню 2004 года), накопано 337 тыс. тонн сахарной свеклы (фабричной) (114%) и 764 тыс. тонн картофеля (115%), собрано 117 тыс. тонн овощей (109%).

Динамика развития животноводства определялась главным образом сужением его ресурсной базы, то есть сокращением поголовья основных видов скота. По состоянию на 1 января 2006 года область стадо крупного рогатого скота насчитывало 215,3 тыс. голов (94% к аналогичной дате 2005 г.), в том числе коров — 87,5 тыс. голов (93%), свиней — 236,1 тыс. голов (98%), овец и коз — 38,3 тыс. голов (95%), птицы — 4867,7 тыс. голов (109%).

В 2005 году всеми сельскохозяйственными организациями реализовано на убой 93 тыс. тонн скота и птицы в живом весе (100,4% к 2004 г.), надоем 296,5 тыс. тонн молока (95%), собрано 271,1 млн. штук яиц (112%).

Рост производства мяса имел место в одиннадцати районах области, в том числе в Малоархангельском, — в 1,4 раза, в Троснянском, Знаменском, Глазуновском и Краснотуровском — в 1,3 раза. Прирост валовых надоев молока (от 0,1% до 12,8%) зафиксирован в сельхозорганизациях восьми районов.

За год в крупных, средних и малых сельхозорганизациях области на одну корову в среднем было надоем 2862 кг молока против 2762 кг годом ранее. Прирост продуктивности коров отмечен в большинстве районов области. Средний удой молока варьировался от 3728 кг в хозяйствах Ливенского района до 1901 кг в Троснянском районе.

Значительные успехи достигнуты в птицеводческих хозяйствах, где рост поголовья сопровождался увеличением продуктивности птицы. По сравнению с 2004 годом яйценоскость кур-несушек возросла на 24 яйца (11%) и составила в среднем 252 яйца.

На начало января 2006 года сельхозорганизации имели 268,6 тыс. тонн кормовых единиц всех кормов, что на 12% меньше, чем годом ранее. В расчете на 1 условную голову крупного скота приходится в среднем по 14,7 центнера кормовых единиц против 16,3 ц на 1 января 2005 года.

В 2005 году всеми категориями сельскохозяйственных производителей использовано по всем каналам сбыта: зерна — 1091,1 тыс. тонн (123% к уровню 2004 года), картофеля — 303,4 тыс. тонн (115%), овощей — 27 тыс. тонн (107%), скота и птицы (в живом весе) — 60,1 тыс. тонн (103%), молока — 192,7 тыс. тонн (97%) и 117,6 млн. штук яиц (120%).

ИНВЕСТИЦИИ И СТРОИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

На развитие экономики и социальной сферы области в 2005 году использовано 8,6 млрд. рублей ин-

вестиций в основной капитал, что в фактических ценах на 11% больше, чем в 2004 году.

Строительная деятельность. Объем работ за прошедший год составил 3,6 млрд. рублей, или в фактических ценах 110% к уровню 2004 года.

Крупными и средними организациями произведено собственными силами работ и услуг по проектированию и инженерным изысканиям для строительства на 122,7 млн. рублей.

За 2005 год построены и вступили в строй действующие объекты: АТС на 6 тыс. номеров в г. Орле и на 0,9 тыс. номеров — в Ливенском и Новодеревнянском районах, междурядные кабельные линии связи протяженностью 129 км в Мценском районе.

Сдано в эксплуатацию 1011 зданий, общий строительный объем которых составил 1,2 млн. куб. метров, из них тысяча — жилые дома (1,1 млн. куб. м). Предприятиями всех форм собственности и индивидуальными застройщиками построено 3,3 тыс. благоустроенных квартир общей площадью 248,4 тыс. кв. метров (103% к 2004 г.); из них в городах и поселках городского типа — 188 тыс. кв. метров, в сельской местности — 60,4 тыс. кв. метров.

На выполнение областной комплексной программы индивидуального жилищного строительства на селе «Славянские корни» за истекший год было использовано 26,8 млн. рублей инвестиций, построено 667 частных домов общей площадью 54 тыс. кв. метров.

В **социальной сфере** введены в действие: Центральная районная больница на 82 койки в г. Болхове и поликлиника на 380 местения в смену в п. Верховье; учебно-лабораторный корпус филиала ОрелПТУ общей площадью 1,2 тыс. кв. метров в г. Ливны и школа на 88 мест в Свердловском районе; баня на 36 мест в Дмитровском районе.

Коммунальное строительство. По данным основных заказчиков ОАО «Орелоблгаз» и «Агростройзаказчик», проложено 340,6 км газопроводов (114% к 2004 г.), в том числе в сельской местности — 340,3 км (115%). После реконструкции и за счет нового строительства в г. Орле сданы в эксплуатацию водопроводные сети и канализационные коллекторы протяженностью 2 и 1,7 км соответственно; в девяти районах области и в г. Орле переведены на газовое топливо котельные мощностью 3,5 Гкал в час.

ТРАНСПОРТ

Транспортом организаций области перевезено 17,6 млн. тонн грузов, что на 3% больше, чем в 2004 году, грузооборот составил 7,5 млрд. тонно-километров (92%).

На **железнодорожном транспорте** при увеличении отправления грузов в 1,4 раза грузооборот снизился на 10% из-за уменьшения среднего расстояния перевозки грузов.

Автомобильным транспортом перевезено 16 млн. тонн грузов при грузообороте 805,5 млн. тонно-километров (соответственно, 100,3 и 106% к уровню предыдущего года). Малые организации перевезли 14% всех грузов, индивидуальные предприниматели — 5%.

Автобусами и маршрутными такси перевезено 79,7 млн. пассажиров. Основная часть пассажиро-перевозок осуществлялась муниципальными автопредприятиями (43% общего объема), а также индивидуальными предпринимателями и малыми организациями (36%).

Регулярность движения маршрутных автобусов составила 98%.

Трамвайными и троллейбусами перевезено 88,9 млн. пассажиров, из них 74,3 млн. — с оплатой проезда.

СВЯЗЬ

Объем услуг связи в истекшем году составил 2,5 млрд. рублей. Более половины его приходится на операторов сотовой связи.

Организациями связи Мининформсвязи России было получено доходов на сумму 919,7 млн. рублей, в том числе от населения — 496,3 млн. рублей. По сравнению с предыдущим годом их объем в сопоставимых ценах увеличился на 4%, объем услуг населению остался на уровне 2004 года.

Возросло число отправленных денежных переводов (в 2,3 раза) и пенсионных выплат через систему почтовой связи (в 1,3 раза).

По состоянию на 1 января 2006 года число установленных квартирных телефонных аппаратов достигло в городах 138,7 тыс. единиц (105% к аналогичной дате 2005 года), в сельской местности — 30,7 тыс. единиц (104%).

В 2005 году было удовлетворено 10,6 тыс. заявлений на установку телефона, в том числе 84 тыс. — на очереди и 16% — от льготников. Большинство из них (62%) ожидали установки телефона менее двух лет, 19% — от двух до пяти лет, 11% — от пяти до десяти лет и 8% — более десяти лет.

На конец декабря 2005 года установлено 268 универсальных таксофонов, в том числе 244 — в городской телефонной сети и 24 — в сельской.

Количество радиотрансляционных точек снизилось за год на 18% и составило 80,8 тыс. единиц.

Объем подписки на периодические издания на первое полугодие 2006 года составил 196,8 тыс. экземпляров (94% к первому полугодию 2005 года). Населением и организациями выписано 172,6 тыс. экземпляров газет, в том числе 70% — местных.

С начала года на предприятия электрической связи от абонентов поступило 1220 заявлений и жалоб на неудовлетворительное качество связи. Признаны обоснованными 474 заявления (39% от общего числа), из них 293 — на работу междугородной и международной телефонной связи и 181 — городской и сельской телефонной связи.

составили 2004 года — соответствует объему 2004 года.

Населению области оказано платных услуг на 7,8 млрд. рублей, что в сопоставимой оценке на 10% больше, чем в 2004 году. Каждому жителю области их предоставлено на сумму 9,3 тыс. рублей. В структуре расходов населения на оплату услуг доминируют: коммунальные (25%), услуги связи (23%), бытовые (12%) и транспортные (11%). Наибольший объем их оказываются крупными и средними предприятиями и организациями (77%).

Услуги бытового характера составили 897,7 млн. рублей. Это в фактических ценах на 14% больше, чем в 2004 году. В среднем жителю области бытовых услуг оказано на сумму 1,1 тыс. рублей, наибольшей долей (71%) этих услуг оказана физическими лицами и некorporативными предприятиями, занимающимися предпринимательской деятельностью без образования юридического лица. Половину бытовых услуг составляют услуги по ремонту и индивидуальному пошиву одежды, индивидуальному пошиву и вязке трикотажных изделий.

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ

Внешнеторговый оборот (без учета оборота с Республикой Беларусь, неорганизованной торговли и гуманитарной помощи) составил 465,4 млн. долл. и по сравнению с 2004 годом вырос на 42%. Экспорт увеличился на 39% (188,3 млн. долл.) при одновременном росте импорта на 44% (277,1 млн. долларов).

В структуре товарооборота по сравнению с предшествующим годом уменьшилась доля стран СНГ (с 47 до 37%) при увеличении доли дальнего зарубежья (с 53 до 63%).

Осуществление экспортно-импортных операций в отчетном году определило для нашего региона отрицательное сальдо внешнеторгового оборота (т.е. превышение импорта над экспортом) в 88,8 млн. долларов. Доля экспорта составила 40%, импорта — 60%.

ЦЕНЫ

За 2005 год (декабрь 2005 г. по сравнению с декабрем 2004 г.) на потребительском рынке цены (тарифы) на товары и услуги повысились в среднем на 9,5% (за 2004 год — на 11,7%).

На **продовольственные товары** (включая алкогольные напитки) цены увеличились в 7,5%, из них на морковь — в 1,7 раза, свежую капусту — в 1,4 раза, столовую свеклу, репчатый лук, копченую рыбу — на 25,4—30,8%, мясо птицы, говяжью печень и неразделанную замороженную рыбу — на 19—19,6%. Наряду с этим пшеничная мука подешевела на 22%, куриные яйца — на 19,4%, пшено — на 12,3%, мед — на 8,6%.

Прирост цен на **непродовольственные товары** составил 6,1%, в том числе на бельевую трикотажную, металлическую, фарфоро-фаянсовую посуду, металлические предметы домашнего обихода, строительные материалы, бензин — на 12,3—17,7%, одежду для детей дошкольного возраста, белье для детей ясельного возраста, товары для физической культуры, спорта и туризма, шерстяные ткани — на 9,8—11,3%, кожаную обувь, топливо, спички — на 8—9,5%.

Услуги подорожали намного больше, чем товары, — на 22,4%.

На жилищно-коммунальные услуги тарифы повысились на 35,7%, из них на отопление, горячее водоснабжение — в 1,7 раза, содержание и ремонт жилья, водоснабжение и канализацию — в 1,3, сжиженный газ в баллонах — в 1,3, вывоз мусора, газ — в 1,2 раза, электроэнергию — на 14,2%. Стоимость услуг в системе образования увеличилась в 1,2 раза, в том числе услуг дошкольного воспитания — в 1,6 раза, среднего и высшего образования соответственно в 1,3 и 1,2 раза. Билеты в кинотеатры подорожали — в 1,5 раза, помявка в общем зале бани, малярные работы, билеты в театры, услуги проводного вещания, проезд в пригородных поездах и купейных вагонах скорых поездов дальнего следования — на 25—31,5%.

Цены производителей на промышленные товары выросли в среднем на 8,9%, из них на продукцию добычи полезных ископаемых (кроме топливно-энергетических) — на 34,2%, производства и распределения электроэнергии, газа и воды — на 17,5%, обрабатывающих производств — на 7%.

На продукцию, реализованную сельскохозяйственными организациями, цены производителей повысились в среднем на 0,3%. На крупный рогатый скот они увеличились на 22,8%, свиней, молоко, картофель, птицу и огурцы — на 11,8—17,4%. Наряду с этим на пшеницу цены снизились на 29,8%, рожь — на 23,9%, яйца — на 22%, гречиху — на 6,9%.

В четвертом квартале 2005 года средняя цена квартир на первичном рынке жилья составляла 15,3 тыс. рублей за 1 кв. метр общей

площади, на вторичном рынке — 14,1 тыс. рублей и выросла по сравнению с четвертым кварталом 2004 года на 11,9% и на 11% соответственно.

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Денежные доходы населения, достигшие 47,2 млрд. рублей, возросли за год номинально на 22%, реально — на 9%. Среднедушевые денежные доходы сложились в размере 4,7 тыс. рублей в месяц. Средняя номинальная заработная плата, начисленная в декабре 2005 года, составила 6991 рубль, реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, увеличилась по сравнению с декабрем 2004 года на 17%.

Сохраняется значительная дифференциация в оплате труда по видам экономической деятельности. Так, среднемесячная заработная плата в 2005 году была: в финансово-деятельности — 13286 рублей, в государственном управлении — 8935, на предприятиях транспорта и связи — 7403, в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды — 7076, строительстве — 6691, обрабатывающих производствах — 5809, образовании — 3995, здравоохранении — 3927, сельском хозяйстве — 2853 рубля.

По состоянию на 1 января 2006 года задолженность по заработной плате составила 64,7 млн. рублей. За год она уменьшилась на 16,1 млн. рублей (на 20%). Сумма просроченной задолженности по заработной плате из-за недофинансирования из бюджетов всех уровней сложилась в размере 2,6 млн. рублей (4,1% от общего объема задолженности по заработной плате) и возросла по сравнению с аналогичной датой 2005 года в 1,9 раза.

Основную часть доходов населения направляло на приобретение товаров и оплату услуг — 74%, уплату налогов и других обязательных платежей, накопление рублевых сбережений во вклады и ценных бумагах — по 5%, покупку иностранной валюты — 4%.

Вклады населения в банки на 1 января 2006 года достигли 7,1 млрд. рублей, средняя сумма вклада на душу населения составила 8,4 тыс. рублей.

В отделе Пенсионного фонда на 1 января 2006 г. состояло на учете 261,6 тыс. пенсионеров, или 31% от общей численности населения области. Средний размер назначенных месячных пенсий за декабрь 2005 года сложился в сумме 2467,8 рубля и реально увеличился по сравнению с декабрем 2004 г. на 14,3%.

По данным управления социальной защиты населения, ежемесячное пособие на детей до 16 лет (средний размер 79 руб.) в декабре было назначено 104,4 тыс. человек.

РЫНОК ТРУДА

Численность экономически активного населения на начало января 2006 года составила 431 тыс. человек, или 52% от всего населения области. В их числе 406 тыс. человек (94,2%) заняты в экономике и 25 тыс. человек (5,8%) не имеют занятия, но активно его ищут.

Общая среднесплощная численность работающих на предприятиях области в 2005 году уменьшилась по сравнению с 2004 годом на 4%, в том числе в обрабатывающих производствах — на 4%, сель-

ском хозяйстве — на 12%, строительстве — на 13%. Увеличение численности работников отмечается в финансовой деятельности — на 1%.

На 1 января 2006 года в органах государственной службы занятости состояло на учете 7,4 тыс. незанятых трудоспособных граждан, из них 7,1 тыс. человек (1,6% экономически активного населения) имели статус безработного, получали пособие по безработице 6,8 тыс. человек. Потребность организаций в работниках, заявленная в службу занятости, составила 2,6 тыс. человек.

Две трети зарегистрированных безработных — женщины, 28% — молодежь в возрасте 16—29 лет.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

Численность постоянного населения области на 1 января 2006 года составила 834 тысячи человек и сократилась в истекшем году на 8 тысяч человек.

Уменьшение численности населения происходит как из-за низкой рождаемости, так и из-за высокой смертности. Смертность превышает рождаемость в 2,1 раза (7262 младенца родилось, 15531 человек умер).

В 2005 г. родилось на 481 человека, умерло на 355 человек меньше, чем год назад. Коэффициент рождаемости в расчете на 1000 человек снизился с 9,2 до 8,7 промилле, а коэффициент смертности — с 18,8 до 18,6.

В областном центре на начало января 2006 г. проживало 326 тысяч человек, или на 3,4 тыс. человек меньше, чем на 1.01.2005 г. Число умерших превысило число родившихся в 1,7 раза (4939 и 2858 соответственно).

ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ИНФЕКЦИОННЫМИ БОЛЕЗНЯМИ

По данным Территориального управления по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Орловской области (ТУ Роспотребнадзор), в 2005 г. наблюдалось снижение заболеваемости инфекционными болезнями. Но вместе с тем в истекшем году по сравнению с 2004 г. в 1,7 раза увеличилось число заболеваний чесоткой, на 4% — дизентерией, на 3% — острыми инфекциями верхних дыхательных путей. Зарегистрировано 101 ВИЧ-инфицированный, среди них 19 детей.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА

Данные регулярных наблюдений службы Орловского областного центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды показывают, что население области подвержено воздействию загрязнителей воздуха, средняя концентрация которых нередко превышает предельно допустимые нормы. Уровень загрязнения атмосферы в декабре 2005 года по сравнению с ноябрем остался без изменения по диоксиду серы, оксиду азота и углерода, фенолу; снизился по диоксиду азота, пыли, растворимым сульфатам.

Уровень гамма-излучения не превышал высоких и экстремально высоких значений на всех пунктах наблюдения.

Средняя температура воздуха в г. Орле в декабре составила -3,2 градуса по Цельсию, что на 2,3 градуса выше нормы. Осадков выпало 87 мм, или две месячные нормы. В атмосфере города экстремально высокие уровни загрязнения не наблюдались; в течение года практически ежемесячно фиксировались максимально-разовые превышения предельно допустимой нормы по диоксиду азота и фенола.

Изучение химического состава поверхностных вод в декабре осуществлялось на пяти водных объектах (р. Ока, Олимп, Крама, Зуша, Нерусса). Водность рек была в 1,8 раза выше средней многолетней и равна водности 2004 года. Кислородный режим рек оценивается как удовлетворительный, с содержанием растворенного кислорода 12,2—14,6 мг/куб. дм.

ПРЕСТУПНОСТЬ

По сообщению областного управления внутренних дел, за 2005 г. было зарегистрировано 18,9 тыс. преступлений (116% к 2004 г.), или 2267 преступлений в расчете на 100 тыс. человек населения (1929 — в 2004 г.).

Из общего числа зарегистрированных преступлений 65% приходится на городскую и 35% — на сельскую местность. В общественных местах их совершено 1530 (8% к общему числу).

Более четверти зарегистрированных преступлений классифицируются как тяжкие и особо тяжкие, число их увеличилось по сравнению с 2004 г. на 16%. За 2005 г. зарегистрировано 1378 преступлений экономической направленности (99% к 2004 г.), предварительное следствие по которым обязательно.

Число преступлений, связанных с незаконным оборотом нар